

“庭审”马杜罗实为“美式强权秀”

美国东部时间5日中午,被美军强行控制并带到美国的委内瑞拉总统马杜罗在纽约南区联邦地区法院“出庭”。

“我是委内瑞拉总统”“我无罪”——法庭内,马杜罗拒绝美方所有指控。

“释放马杜罗总统”“这不过是一场电视秀”——法庭外,抗议人群聚集。

“美国无权‘审判’他国元首”“美方行为完全非法”……国际舆论场上,多国专家和媒体批评,所谓“庭审”不过是一场企图通过美国行径披上“司法外衣”的“美式强权秀”。

“一场给全世界看的电视秀”

委总统马杜罗夫妇在首次出庭中,拒绝美方一切所谓“犯罪指控”。

马杜罗在法庭上用西班牙语陈述:“我是被绑架到这里的”“我无罪,我不认罪”。马杜罗强调,他仍然是委内瑞拉总统。这场所谓“庭审”持续约30分钟,法官宣布马杜罗下次出庭日期为3月17日。

法院外,抗议人群高呼口号,举着“释放马杜罗总统”“不要向委内瑞拉开战”等标语横幅。抗议者悉妮·洛文说,美国派兵绑架一位主权国家的元首,“绝对跨越了红线。这不是打击毒品走私,完全是为了石油”。

抗议者里奇说:“这不是‘庭审’,而是一场给全世界看的电视秀。”

多国媒体也以“司法作秀”定义这场“庭审”。

“一位63岁的主权国家总统出现在美国法庭,戴镣铐,穿囚服。”英国《卫报》文章把马杜罗这次出庭描述为“超现实景象”。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道指出,美国对马杜罗夫妇的所作所为不过是“作秀式审判”。

一些媒体讽刺说,美国为了给自己对委内瑞拉的军事行动披上“司法外衣”,可谓煞费苦心,做戏做全套。

美国打着“缉毒”幌子增兵加勒比海,还派出联邦调查局人员随军行动,强行控制马杜罗……约旦《宪报》发文说,从对委发动军事行动,到强捕马杜罗夫妇,把他们带至纽约“受审”,美国上演了一场“好莱坞”荒诞剧。

美国东北大学法学教授杰里米·保罗指出,美国一边宣称对委行动是“有针对性的执法任务”,一边又公然扬言要“管理”委内瑞拉并获取其石油资源,这在法理逻辑上“根本说不通”。

美国总统特朗普3日就美军突袭委内瑞拉召开记者会时反复提及“石油”一词多达26次,而美方所谓“行动理由”——“毒品”“帮派”“贩毒”等相关表述出现了14次。两相对比,以“执法”之名行“掠夺”之实的动机昭然若揭。

如此作秀不是第一回

专家认为,美国对马杜罗进行所谓“审判”,实质是谋求政权更迭、掠夺资源,让委内瑞拉屈从于美国霸权。正如古

巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯此前在社交媒体上所评论的,美国的真实意图就是推翻委内瑞拉合法政府。

这不是美国第一次如此作秀。

1989年年底,美国出兵入侵巴拿马,并于次年1月将该国政府首脑洛列加带回美国。1992年7月,美国迈阿密联邦法院以“参与国际毒品走私”等多项罪名判处洛列加40年监禁。1999年,美国法官又以洛列加在巴拿马执政时曾与美国“合作”“做错过美国有益的事”为由,宣布为其减刑10年。

2025年年底,洪都拉斯举行总统选举之际,特朗普宣布赦免该国前总统埃尔南德斯。美国纽约一家法院2024年6月曾以“共谋贩毒”等罪名,判处已卸任的埃尔南德斯45年监禁。有媒体解读,埃尔南德斯在洪右翼阵营中仍有影响力,特朗普此举意在笼络洪右翼选民,左右洪总统选举结果。

可见,对美国来说,只要“为我所用”“于我有利”,所谓“司法程序”不过是服务于霸权的工具。美国《费城问询报》刊文说,对马杜罗的所谓“司法流程”,纯粹是特朗普政府彰显威权的手段而已。

无法掩盖非法本质

从洛列加到马杜罗,美国费尽心思为其行径披上“司法外衣”,但这无法掩盖其行为严重违反国际法、践踏他国主权的非法本质,以及将自身凌驾于国际法之上的霸权逻辑。

专家认为,美国所谓“审理”行为本身侵犯他国元首的豁免权。作为主权平等国家,美国无权“审判”委内瑞拉元首。美国大西洋理事会战略诉讼项目高级律师西莱斯特·克米奥泰克等专家指出,国际法赋予马杜罗在其他国家国内法院的绝对豁免权,无论美国是否承认他为国家元首,这一豁免权都适用。

美国在未经他国同意的情况下,无权到其他国家进行所谓“执法”。美国埃默里大学法学院副教授马克·内维特说,在没有引渡条约的情况下,美国没有任何法律依据进入另一个国家,强行控制并转移该国领导人。

美国悍然对一个主权国家使用武力并对他国总统动手,更是违反《联合国宪章》,肆意践踏他国主权安全和合法权益。《联合国宪章》规定,各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力,或以与联合国宗旨不符之任何其他方法,侵害任何会员国或国家之领土完整或政治独立”。

伦敦大学国际法教授苏珊·布雷奥说,在没有获得联合国安理会授权,也完全谈不上“自卫”的情况下,美国军事行动毫无疑问违反了《联合国宪章》。克米奥泰克和联合国前塞拉利昂特别法庭庭长杰弗里·罗伯逊直接指出,美国对委行动符合1974年联合国大会第3314号决议中对侵略行为的定义,“构成侵略罪”。

美国耶鲁大学法学院教授乌娜·哈撒韦说,如果美国随意认定一国领导人“不合法”并“入侵”该国,那么国际法和《联合国宪章》将形同虚设。

新华社记者(新华社北京1月6日电)

委代理总统罗德里格斯宣誓就任临时总统

新华社加拉加斯1月5日电(记者田睿)委内瑞拉代理总统埃尔西·罗德里格斯5日下午在该国全国代表大会宣誓就任委临时总统。

“我怀着悲痛的心情而来,但我也必须说,我怀着荣耀的心情,以全体委内瑞拉人民的名义宣誓,以我们的解放者西蒙·玻利瓦尔的名义宣誓……我以我的荣誉起誓,我将竭尽全力,直至看到委内瑞拉重回荣耀的殿堂。”罗德里格斯宣誓道。

美国3日凌晨对委内瑞拉发起大规模军事行动,突袭委首都加拉加斯等地,强行控制委内瑞拉总统马杜罗及其夫人并将他们带至美国。委内瑞拉最高法院当天命令时任副总统罗德里格斯代理总统一职。

马杜罗夫妇5日在美国纽约一家联邦法院出庭,拒绝美方一切指控。

联合国人权高专办:美国干涉委内瑞拉“让每个国家变得更加不安全”

新华社日内瓦1月6日电(记者石松)联合国人权高专办发言人拉维娜·沙姆达萨尼6日表示,美国对委内瑞拉的干涉行为侵犯了委内瑞拉主权,违反了《联合国宪章》,破坏了国际安全架构,“让每个国家变得更加不安全”。

她当天在日内瓦举行的一场例行记者会上表示,美国在委内瑞拉开展军事行动后,联合国人权事务高级专员对委内瑞拉局势深感关切,认为美国的行动破坏了国际法的一项基本原则——各国不得威胁使用或使用武力来破坏任何国家的领土完整或政治独立。

她还表示,国际社会需要对该事件保持清醒。她说:“这是一项明显违反国际法的行动,这一点非常清楚。”“美国在委内瑞拉的行动释放出一种危险的信号,即强权可以为所欲为。这削弱了我们用以防止进一步冲突,甚至防止第三次世界大战的机制——也就是联合国。正因如此,我们呼吁所有国家以一个声音站出来,捍卫《联合国宪章》,捍卫国际法。”

“生育友好岗”如何更好平衡上班与带娃?

在上海黄豆网络科技有限公司,下午4点半,运营负责人刘女士合上电脑,起身去接放学的孩子。她不是提前“溜岗”,而是公司实行了弹性工作制。

此类工作时间可弹性安排、工作方式灵活、工作环境友好的岗位,被称为“生育友好岗”。

上海启动“生育友好岗”就业模式试点已一年有余。这一模式实际成效如何?能否帮助职场父母减压,更好平衡上班与带娃?

“生育友好岗”有多友好?

“早上送完孩子后,我一般都比其他人更早到岗,完成当天工作后,就可以选择是否下班去接孩子。”刘女士说。她所在的黄豆网络科技有限公司有约450名员工,其中女性员工占比约65%。

公司将新媒体运营、主播等岗位纳入“生育友好岗”,不固定考勤时间,在保证内容质量和团队协作的前提下,允许员工根据家庭需求灵活安排工作节奏。

时间可以弹性,工位也能灵活。

金先生是上海青创社会服务中心视频组的员工,女儿在上幼儿园。他说:“前些日女儿生病,我和部门主管商量,申请远程办公。我先带女儿去医院,回家把她安顿好后,再用远程控制软件连接公司电脑,剪片、传文件,确保工作进度不落下。”

青创在新媒体编辑、设计师、视频制作等主要依赖数字化工具产出的岗位,率先推行弹性办公制。该组织负责人说:“在保证进度和结果导向的前提下,我们让员工有一定过程自主权,按照自己的安排完成工作。”

在一些企业,不被生育因素干扰的公平发展通道,也提升了员工的职业安全感。

沪港国际咨询集团工程部经理卓女士生完二胎后,一度陷入产后抑郁,重返工作岗位后无法适应。公司让她根据自身状态,灵活调整工作节奏。卓女士说:“当时业务管理岗的竞争非常激烈,但领导一直关心我、肯定我;团队伙

伴也给了我很大支持,帮助我重新找回自我价值,走向如今的管理岗位。”

沪港国际的行政总监沈咏明说:“我们公司中高层管理团队中的女性占比约70%。女性员工不会因为育儿责任在晋升中受到限制。每一位有能力、有担当的员工都能在公平的赛道上获得成长机会。”

试点效果如何?

据上海市人社局统计,目前上海市“生育友好岗”用人单位540余家,涉及岗位约3500个,惠及人数近7000人。

实际运行中,“生育友好岗”带来的最直接的变化,在于时间压力的缓解。弹性工作时间、远程办公制度适用于大部分育儿诉求,能支持覆盖更多育儿阶段,为员工减轻负担。

一些企业鼓励符合条件的男女职工平等申请“生育友好岗”,倡导父母共担育儿责任。

黄豆网络科技有限公司业务负责人表示:“育龄群体是职场中的骨干力量。”生育友好岗“本质上是企业对员工的长期投资,能减少育龄员工的流失率,避免人才培养成本的浪费。”

但记者发现,“生育友好岗”在落地过程中,仍面临一些现实挑战。

当前试点多集中于互联网、新媒体、咨询等可数字化、项目化运作的领域,出现频次较高的岗位有视频制作、活动策划、新媒体运营等。在制造业、住宿餐饮、一线服务业等领域,由于工作时间、地点与岗位责任高度绑定,弹性工作制较难实施。这些领域如何推行生育友好的就业模式,有待进一步探索。

一家企业人事部门的负责人说:“弹性工作制目前在操作层面没有清晰、统一的指引,企业只能自行解读和实施。在执行过程中,一旦发生劳动争议,仲裁机构也缺乏明确的第三方标准作为裁决依据。这是我们不得不考虑的情况。”

对于部分中小企业来说,用工成本、资金压力是绕不开

的现实问题。一家企业的负责人说:“弹性用工可能意味着额外的管理成本,远程办公需要技术支持。我们希望有税务、财政等部门的参与及相应的政策扶持,进一步激发企业参与的积极性。”

从“个别”到“普遍”还要多远

从探索设岗到完善制度,“生育友好岗”从个别企业的自发实践,逐步走向制度化试点。2025年12月12日,上海“生育友好岗”就业模式推进会举行,政府部门、用人单位、员工代表和专家等充分交流碰撞,梳理出四种“生育友好岗”就业模式,进一步推广。

“生育友好岗”的落地推广需要不同层级政策衔接互补,也需要多元的社会支持网络。

2025年,上海正式实施产假社保补贴政策,对符合条件的用人单位,其女职工产假及生育假期间单位缴纳的社会保险费用,可按50%比例申请补贴,从女职工生育当月起补贴6个月。同时,鼓励享受补贴的用人单位为产后返岗女职工设置“生育友好岗”。

上海市人社部门介绍,截至2025年12月31日,上海市已审核3868家用人单位的申请,涉及5752名女职工,直接为用人单位减轻用人成本约合6679.61万元,人均减负1.16万元。

上海市长宁区推出“一十百千”计划:建立一套生育友好就业机制,建设10个服务阵地,引导100家企业开发1000个生育友好岗位。

华东师范大学社会发展学院人口研究所卿石松教授认为,“生育友好岗”不应局限于个别岗位或群体,而要通过以岗带面,推广为普遍的职场模式。对用人单位来说,践行生育友好政策,调整用工、管理模式,可以增强员工忠诚度、优化组织效率,提升社会声誉。这是推动社会用工模式转型的长期战略,有利于提升全社会的生育友好氛围,实现政府、企业、员工的多赢局面。

新华社记者 刘颖 周蕊
(据新华社上海1月6日电)

作为青岛市绿色低碳高质量发展重点项目,一汽-大众青岛分公司的成功实践为区域内工商业企业绿色转型提供了可复制、可推广的经验范本。项目带动光伏产业链上下游资源的集聚与协同发展,推动先进光伏技术在工业场景的应用落地,为当地培养了一批新型光伏技术与运维人才,助力青岛打造绿色能源产业发展高地。

建设国内领先国际知名滨海康养旅居目的地

(上接第一版)培育海洋康养、温泉度假等子品牌,通过国内外展会、重点客源地推广、电商平台营销等线上线下渠道,扩大品牌影响力,深化跨区域旅居合作,建立“客源地—目的地”双向对接机制。

此次《方案》的实施,标志着青岛康养旅居产业进入高质量发展新阶段。未来三年,青岛将以资源为基、融合为要、品质为魂,持续激发康养旅居产业新动能。

2025年青岛改扩建高速公路近260公里

(上接第一版)潍莱高速莱阳至潍坊段改扩建工程起自烟台莱阳市至潍坊坊子区,全长137.27公里,自东向西途经烟台莱阳市、青岛莱西市、平度市、潍坊昌邑市、寒亭区、奎文区、坊子区,其中我市范围内96.86公里,双向六车道改扩建里程83.98公里,双向四车道改扩建里程12.88公里。2025年7月,工程取得项目先行用地批复,改扩建施工进入快车道,全年完成投资11亿元。该项目计划2027年10月全线通车,将

《商事调解条例》自5月1日起施行

新华社北京1月6日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《商事调解条例》(以下简称《条例》),自2026年5月1日起施行。

《条例》旨在规范商事调解活动,有效解决商事争议,保护当事人合法权益,促进商事调解行业发展,优化营商环境。《条例》共33条,主要规定了以下内容。

一是明确商事调解适用范围。规定当事人之间在贸易、投资、金融、运输、房地产、工程建设、知识产权等领域产生的商事争议适用商事调解,同时明确婚姻家庭、继承、监护、劳动人事、消费者权益争议以及依法应当以其他方式解决的争议不适用商事调解。

二是明确商事调解工作管理体制。规定国务院司法行政部门负责指导、规范全国商事调解工作,统筹规划商事调解行业发展;县级以上地方人民政府司法行政部门负责指导、规范本行政区域内商事调解工作;商事调解行业自律组织依照法律法规和章程开展行业自律。

三是明确商事调解组织设立及管理运行要求。规定商事调解组织和商事调解员应当符合的条件;要求商事调解组织应当建立业务管理、利益冲突审查、投诉处理等内部管理制度,及时向社会公开其章程、商事调解员名册、调解规则等信息。

四是明确商事调解活动基本规则。规定商事调解活动应当遵循自愿、合法、诚信、保密的原则;商事调解员在调解过程中应当保持中立,勤勉尽责,遵守职业道德和执业行为规范,履行保密义务和披露义务;当事人可以依法就商事调解协议申请司法确认。

五是明确促进商事调解行业发展保障措施。规定国家培育有国际影响力的商事调解组织,提升商事调解组织的国际竞争力;支持商事调解组织开展涉外商事调解活动,鼓励商事调解组织、商事调解行业自律组织开展国际交流合作、参与国际商事调解规则制定、加强国际商事调解人才培养。

我国航空总人口超5亿 成为全球第一航空人口大国

新华社北京1月6日电(记者叶昊鸣 王聿昊)中国民航局局长宋志勇表示,截至2025年,我国航空总人口超5亿,我国成为全球第一航空人口大国。

宋志勇是在6日举行的2026年全国民航工作会议上作此表述的。

宋志勇介绍,2025年,民航全行业运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量较2019年分别增长26.9%、16.7%、35.1%,民航旅客周转量在综合交通运输体系中占比39%,较2019年提高6个百分点。

“十四五”时期,我国民航固定资产投资再创新高。数据显示,五年间累计完成固定资产投资6300亿元,新增跑道49条、机位2232个、航站楼面积682.74万平方米,运输机场总数达270个;净增运输飞机671架,机队总规模达4574架;“10+3”骨干航路网基本建成。

2025年我国民航旅客运输量达7.7亿人次

新华社北京1月6日电(记者叶昊鸣 王聿昊)2025年民航全行业全年共完成运输总周转量1640.8亿吨公里、旅客运输量7.7亿人次、货邮运输量1017.2万吨,同比分别增长10.5%、5.5%、13.3%。

这是记者在6日举行的2026年全国民航工作会议上获悉的。

中国民航局局长宋志勇在会上介绍,2025年,民航服务水平对外开放,国际航班恢复至2019年90%以上,国际旅客运输量同比增长21.6%。

宋